

目录

阅读导航

集韵增广观今鉴古
酒逢知己将心比心
把握规律抓住时机
人心难测仁义千金
路遥知马力事久见人心
真心做人诚心处事
时光如梭岁月有痕
待人以诚相识天下
论人是常情言语有贵贱
心随境迁随遇而安
人事变换岁月做主
成事在天谋事在人
业精于勤严于律己
真诚做人莫道是非
人情似纸世事如棋
量力而行尊重人才
雪中送炭济人危难
做人修身养儿需教
读圣贤书做智慧人
但行好事莫问前程
欲求富贵须下功夫
莫走极端中庸之道
是非常有切莫轻信
竹篱雅院意在自适
人情似水交友需高
财多害己当止则止

人需宽怀莫论钱财
但依本分无须烦恼
治家有策教子有方
行事有道善恶有报
言而有信不失大义
内因为本外力为辅
万事少求人事多是非多
万法有因人伦有常
孰轻孰重孰好孰坏
隐恶扬善孝道当先
知足常乐随遇而安
见易学难殊途同归
人心未足得不偿失
独善其身听天由命
家和事兴人和邻睦
不交僧道但行好事
急中生智事在人为
为善积福不昧己心
正道沦丧警钟长鸣
合理可作人心莫欺
得忍且忍得耐且耐
穷以养志达能兼善
富贵贫穷难改家风
天行健自强不息
天行有道达人知命
顺应天道共创和谐
富贵多病快心生殃
脚踏实地莫贪小利
常省己身善恶分明
求人求己遇事冷静
人各有长不可貌相

蒿下有兰香白屋出公卿
人生如梦前程似漆
光阴无限人伦有常
无钱莫告官做官须读书
人间私语暗室亏心
与人为善吃亏是福
圣言贤语心各有见
贫富各有忧公道不饶人
为官须作相家和万事兴
太平无事日养精蓄锐时
深耕足养家根深不惧风
一日为师终生感恩
乐天知命莫羨莫怨
心存善念福及子孙
勤俭满仓财利分清
君子自安乐聪明糊涂心
问心无愧和气迎人
善恶有报修身种德
心比天高贪得无厌
贫寒休怨祸福自招

阅读导航

《增广贤文》又名《昔时贤文》、《古今贤文》，成书于明朝万历年间。是一种传统训示类启蒙读物，汇集了历代典籍中众多有关修德志学、为人处世之道的格言警句600余条。这些名言警句是古人集体智慧的结晶，书中那些有关人情世态的格言警句，有着极强的社会环境针对性和深厚的文化底蕴，是对国人处世经验、智慧和原则的总结。

《增广贤文》的内容大致有这样几个方面：一是谈人及人际关系；二是谈命运；三是谈如何处世；四是表达对读书的看法。在《增广贤文》描述的世界里，人是虚伪的，人们为了一己之私变化无常，嫌贫爱富，趋炎附势，从而使世界布满了陷阱和危机。文中有很多强调命运和报应的内容，认为人的一切都是命运安排的，人应行善，才会有好的际遇。这些内容有其消极的一面，但它倡导行善做好事，则是值得肯定的。《增广贤文》有大量篇幅叙述如何待人接物，这部分内容是全文的核心。文中对忍让多有描述，认为忍让是消除烦恼祸患的方法。在主张自我保护、谨慎忍让的同时，也强调人的主观能动性，认为这是做事的原则。文中也不乏劝人向善“害人之心不可有，防人之心不可无。”

《增广贤文》虽以道家思想为主，但对儒家的说教并不排斥。文中强调了读书的重要、孝义的可贵。这些观点体现了正统的儒家精神，与全书所弥漫的道家思想有所不合。但也正是由于这种庞杂，不同思想的人都可以从中看到自己认可的格言，使之

具有了广泛的代表性。

《增广贤文》以有韵的谚语和文献佳句选编而成，其内容十分广泛，从礼仪道德、典章制度到风物典故、天文地理，几乎无所不含，而又语句通顺，易懂。但中心是讲人生哲学、处世之道。其中一些谚语、俗语反映了中华民族千百年来形成的勤劳朴实、吃苦耐劳的优良传统，成为宝贵的精神财富，如“一年之计在于春，一日之计在于晨”、“一饭一粥，当思来之不易，半丝半缕，恒念物力维艰”等；许多关于社会、人生方面的内容，经过人世沧桑的千锤百炼，成为警世喻人的格言，如“良药苦口利于病，忠言逆耳利于行”、“善有善报，恶有恶报”、“乐不可极，乐极生悲”等；一些谚语、俗语总结了千百年来人们同自然斗争的经验，成为简明生动哲理式的科学知识，如“近水知鱼性，近山知鸟音”、“近水楼台先得月，向阳花木早逢春”等。

一定的文化是一定的社会政治经济在观念形态上的反映，《增广贤文》也不例外。由于时代和历史的局限，必然打上那个时代的印记。不少内容反映了封建伦理和道德观念，甚至带有明显的封建迷信、宿命论的色彩；有的内容以个人为中心，反映了当时及时下人们普遍存在的自私自利、损人利己的思想；有的反映了在当时乃至当今社会制度下小市民阶层得过且过、畏缩苟安的心理和避祸厌恶的消极人生哲学；有的在当时社会不失为对社会现象的正确反映，今天已失去了借鉴的意义；还有一些内容含义比较模糊，或者只有片面的真理性，如果不做正确的理解，就会变成错误的东西。这些都是不符合时代精神的，我们要在阅读时采取批判的态度，明察扬弃，批判继承，吸取其有营养的成分，古为今用。

为此，为帮助当今青少年了解这部经典的概貌，更好地领会全书蕴涵的文化意义和思想精华，我们对全书进行了精心的梳理与筛选，保留了 108 条，其后有一一对应的译文，并对原文中比较生疏、难懂的重点字词以旁批旁注的形式进行了注释；另外，每一个故事后面逐一进行了详细的评析，以期能更好地展示经典格言的丰富内涵与作品的独到魅力，增强了本书的可读性和趣味性。

集韵增广观今鉴古

【原文】

昔注时贤文①，诲汝谆谆②。集韵增广③，多见多闻。观今宜鉴古，无古不成今。

【译文】

古代圣贤的名言，谆谆教诲着我们。经过大量的搜集，扩大篇章，使我们的见闻有所增加。把总结古人的经验教训作为我们今天处世行事的指导，因为古今是一个传承关系，今天是古代的延续。

【评析】

作为一个现代人，虽然今天的生活发生了翻天覆地的变化，同时人们的人生观和价值观与古时更是有天壤之别，但是中华文化五千年的影响不会就此消失，文化和精神的传承关系也不会因此割裂。传统文化和道德规范中仍有许多光辉和精华的东西值得今人去借鉴和学习。

《增广贤文》是一部集思广益的人生智慧全书，更是历代学者文人处世哲学的结晶。虽然其中包含不少封建文化的色彩，但是更多的却是一些言简意赅的名言警语和为人之道。古人通过自己的经历为后人积累了丰富的经验，并以合辙押韵的形式表达出来，读起来朗朗上口。使人们得以在寓教于乐的状态下学习昔日

圣贤留下的至理名言，聆听古人的谆谆教诲。对于这笔宝贵的精神遗产，作为继承者的现代人应该无比珍视，通过观今鉴古，增长知识和见闻。这是一部融入古人心血和智慧的圣贤之书，人们若能从中汲取精华弃其糟粕，便能提高自己处世行事的能力。而以其作为人生的指路灯，更能使世人在人生的旅途中少走一些弯路和险路。

酒逢知己将心比心

【原文】

知己知彼，将心比心。酒逢知己饮，诗向会人吟①。知心注能几人？相逢好似初相识，到老终无怨恨心②。

【译文】

遇到事情应该了解自己还要了解别人，对他人应设身处地地去体谅。酒应当与知心朋友一起饮，诗应当对能理解的人吟诵。认识的人很多，但是称得上是知心朋友的又能有几个呢？与人相处总像初次相见那样谦恭，不论多久，也不要产生怨恨的心情。

【评析】

将这几句话结合起来理解，就是要说明在日常的人际交往中，知心朋友的可贵以及人们应当如何去处理朋友间的关系。

“人生难得一知己，千古知音最难觅。”茫茫人生路，芸芸众生中，你可能会遇到很多人，结识很多人，但是真正能称为知己的又有几个？又有谁能够在繁忙的生活中抽出时间与自己推心置腹地聊几句呢？所谓“酒逢知己千杯少，话不投机半句多。”朋友是需要志同道合的，只有心灵契合才能与之吐露心声。“人生得一知己足矣”，是无数人的慨叹，人生苦短，能相伴到终老的知己却不多，因此才有了伯牙摔琴谢知音的千古美谈。

所以，对于来之不易的友情当然应该倍加珍惜，不要等到失去才追悔莫及。在还拥有这份友情时，应该记得在享受它的同时，更不忘去关怀和体谅给予这份友情的那个人。与人为善，将心比心，真正的朋友除了以诚相待外，更需要相互包容、相互体谅。不要以为它是你永恒不变的私有财产就可以予取予求。朋友之间应该是平等的，一旦友谊的天平严重失衡，就将面临失去它的危险。如果交朋友都能够以初见面时的友好与谦恭去对待和维持，也就不会生出那么多的是非和怨恨了，这份友情也才能够历久弥香、地久天长。

把握规律抓住时机

【原文】

近水知鱼性，近山识鸟音。易涨易退山溪水，易反易复注小人心①。运去金成铁，时来铁似金。读书须用意②，一字值千金。

【译文】

接近水才能知道鱼的习性，靠近山才能识辨鸟的声音。山中的溪水时涨时退，卑鄙的人经常反复无常。机遇走了，黄金也会变成烂铁，时来运转的时候，即使生铁也会贵如黄金。读书应当用心去体会，每一个字都价值千金。

【评析】

这段话从表面上看似乎不存在什么内在的联系，其实只要细细品味，就能发现其中蕴涵的真意，它们都是在告诉你要学会把握事物的规律，抓住每一次机遇。

经常接触某种事物自然能够掌握它的习性和规律，就好像住在水边的人知道鱼的生活习性，住在山里的人能够分辨不同鸟的声音一样，小人之心也是同样能够看穿和掌握的，因为小人的心里就像溪水一样易涨易退、反反复复，而君子必然是“言必信，行必果”的。只要看透了这一点，就可以了解周围的人哪一个是伪君子真小人，对其敬而远之，尽量避免与之共事。

成就事业同样需要一双慧眼，在机遇来临时要懂得把握，而如果时机未到也不要强求，时机不成熟却一意孤行，就容易给自己带来很大的损失，结果得不偿失。而机遇来临时就决不能因自己的一时疏忽而错过，人的机遇是在不断变化着的，一次的失机很可能会改变人的一生，造成终生的遗憾。读书是为了积累人生的财富，是在为将来的成功做准备。而机遇只会选择有准备的人。因此，应该珍惜读书的机会，用心去领悟书中的精髓，才能学到真本事，当机遇来临时才能及时把握，大展拳脚。

人心难测仁义千金

【原文】

逢人且说三分话①，未可全抛一片心。有意栽花花不发^注，无心插柳柳成荫②。画虎画皮难画骨，知人知面不知心。钱财如粪土，仁义值千金。

【译文】

与他人说话时，要留有余地，别把心里想说的全部讲出来。用心栽的花往往并不开，无意插的柳树却常常能够长成绿荫。画虎的形态很容易，但画出骨骼却很难，熟悉人的面貌很容易，但了解一个人的内心却很难。钱财犹如粪土，仁义才价值千金。

【评析】

此段是在告诫涉世之初的人如何去面对纷繁复杂的人际关系。与人相处固然应该以诚相待，但是也不能毫无戒备心理，所谓“害人之心不可有，防人之心不可无。”社会毕竟是个很复杂的群体，不可能每个人待人都会实心实意。“人心隔肚皮”，别人心里在想什么不是谁都能猜得到的。因此，无论说话还是办事都要为自己留有余地，以免让人抓住把柄。虽然这些话听起来似乎过于现实，而且带有消极避祸的色彩，但是对于初出茅庐、涉世未深的青年人还是有一定好处的。毕竟阅历尚浅没有什么社会经验，如果再不谨言慎行，做事只凭感觉、不知进退，吃亏受挫是必然的。

做人不能期待这个世界处处充满光明，再光明的地方也会存在阴影。有时真心的付出不但得不到回报，而且还有可能被小人践踏和利用。但是人若清楚地知道自己在做什么，并且常存正义之心、事事问心无愧，就能“仰不愧于天，俯不怍于地”。即使人心难测、千金散尽，也有浩然正气长存于心。更何况事在人为，就算自己的苦心经营暂时得不到回报，人性真诚的光辉也会感动世人，为自己带来意想不到的收获。

路遥知马力事久见人心

【原文】

流水下滩非有意①，白云出岫本无心。路遥知马力，事久见人心。马行无力皆因瘦，人不风流只为贫②。

【译文】

流水从滩头流下并不是有心之举，白云从山峰飘然而出也不是出于自然之意。走的路途遥远才能知道马的气力大小，经过的事情多了才能知晓人心的好坏。马太瘦就跑不起来，人穷了就不能扬眉吐气。

【评析】

“路遥知马力，事久见人心”，人心的真伪需要长时间的考验才能现出本来面目。不要被事物表面的现象所蒙蔽，一个人的好坏并不会总能通过外表和一时的行为传递出来。就如同只有路途的遥远才能看出马的优劣一样，人也只有在日常的交往中通过各种事件的检验才能增进彼此的了解，看清对方的真面目。

然而马的优劣与它本身的资质固然有关，但是能否日行千里也要看能不能得到足够的粮草，物质条件没有保障，身体瘦弱无力又怎么可能成为千里良驹呢？人也是一样，虽然一个人的才华和品质源于自身的努力，但是客观的经济条件对身心塑造的作用也是不容忽视的。“马行无力皆因瘦，人不风流只为贫”，想要成

才就需要有一定的物质做基础，因为成才必须学习知识，学习知识离不开读书，可是如果连“书”这种最基本的物质基础都没有的话，“风流”又从何谈起？

【原文】

饶人不是痴汉①，痴汉不会饶人。是亲不是亲，非亲却是亲。美不美，乡中水；亲不亲，故乡人。相逢不饮空归去注②，洞口桃花也笑人。

【译文】

能宽恕别人的人不是傻瓜，而傻瓜总是斤斤计较，从来不知道宽恕别人。有些人是亲戚却不像亲人，而有的人不是亲戚却比亲人还亲近。无论甜不甜，家乡的水总是最好喝；不管是不是亲戚，家乡的人总是最亲近。朋友相逢如果不饮酒畅谈，空空而归，就连洞口的桃花也会笑话。

【评析】

人的相处需要一个过程，人与人之间的个性是需要磨合的。而磨合是一种痛苦的经历，得饶人处且饶人，做人应该懂得宽恕、体谅别人，相处是需要宽容的。饶人不是一种愚蠢的行为，懂得宽恕的人不是傻瓜而是智者，因为他们懂得什么东西最宝贵，为一些无聊的小事斤斤计较伤了和气是不值得的。

良好关系的培养不是一件容易的事，因此，许多人不愿意搬家或者换一个环境生活。并不一定是新家或新的环境不好，只是割舍不了那份已经建立起来的深厚友情和邻里关系，而要在新环

境中从头做起确实是一件令人望而生畏的事情。无论是友情还是邻里关系都是在生活中慢慢磨合、一点一滴积累起来的，它们花费了自己那么多的心血，同时又为自己带来那么多的温暖，这种温暖有时是亲情都无法比拟的。于是人们常说“远亲不如近邻”，兄弟之间也许会手足相残，而朋友却可以为你两肋插刀。因此，人们既要懂得相处之道，又要学会珍惜相处的结果，如此才能使自己的生活充满温情。

一方水土养一方人，无论身在何方，人们对故乡总是有一种难以言表的眷恋之情。因为故乡养育了我们，并且把最美好的记忆留给了我们。人生中最纯真的时光往往是在那里度过的，永远带不走，于是便产生了永远的怀念。“回家”永远是令人心动的一个词语，因为它意味着自己不是一棵无根的花木，永远有属于自己的温暖的归属感。故乡是一个不会弃你而去的亲人，即使物是人非，它也总是站在那里等你回来，故乡总是记得每一个离开它怀抱展翅飞翔的孩子。时间永远带不走那份浓浓的乡情。因此“近乡情更怯，不敢问来人”的顾虑是完全没有必要的。

真心做人诚心处事

【原文】

为人莫作亏心事，半夜敲门心不惊①。当时若不登高望^注，谁信东流海样深②。两人一条心，有钱堪买金。一人一条心，无钱难买针。

【译文】

平日如果不做亏心的事情，深夜听到敲门声就不会害怕。倘若不是登高远望百川归海，谁又能知道东流的水会聚得像海一样深。两个人一条心去努力，就可以得到买黄金的钱，假如一个人一个心眼，那么什么事也干不成，日子也会越过越穷。

【评析】

本段强调的是一个“心”字，不管是有心无心，还是真心假心，只要有了这个“心”万物就有了灵魂。而作为最具智慧的典范，“人心”确实令人捉摸不定，它需要长时间的考验才能辨别真伪，需要坦荡清白才能平和安详，需要同舟共济才能渡过难关、做出成绩。

总之，“人心”是一个难以捉摸的东西，它看起来只有拳头那么大，却可以将大千世界会聚其中。它有时像大海般辽阔，有时却比针眼儿还小；它有时像白云一样无拘无束，有时却又为自己带上枷锁；它有时泰山崩于顶而面不改色，有时却又风声鹤唳、

草木皆兵。它看起来是那样千变万化，而其实却又只在人的一念之间，人若能放心安心就能不畏艰险、经受考验，就能精诚合作、共创辉煌，就能光明磊落、自由洒脱。没有躁心、没有私心、没有妄心、没有亏心，自然能够拥有恒心、拥有公心、拥有平心、拥有安心。心是指导人们前进的路标，它指向哪人就会走向哪。因此，此心必须澄净明澈，才不会使人生迷失方向、走上不归之路，修心是每个人人生的必修之课。

时光如梭岁月有痕

【原文】

莺花犹怕春光老①，岂可叫人枉度春②。红粉佳人休使老注③，风流浪子莫教贫。

【译文】

黄莺和鲜花都唯恐春天离去太快，人们怎么能随意虚度青春呢？不要让美丽的女子衰老，不要让风流倜傥的才子贫穷。

【评析】

时光催人老，花鸟尚且担心春光易逝，人生短促怎能不格外珍惜？大好春光不可辜负，宝贵光阴莫叫虚度。再美丽的花也会谢，再迷人的佳人也会老去，时间是一把无情的刀，不懂得怜香惜玉，它会给所有人的脸上都刻上岁月的痕迹，美人也不例外，甚至更为严苛。浪子固然可以风流，只是要有风流的资本，无论是挥霍钱财还是青春都有一定的底线，千金总有散尽时，韶华从来不等人。等到岁月划过，人生老去，不仅一无所得，反而贫病交加，风流于你又有什么价值？时间不等人，佳人虽然不能祈求青春常驻，却可以为自己增添气质和内涵，时间虽然能够摧残娇艳的花朵，但是更可以成熟丰硕的果实。聪明的佳人不会也不甘只是一朵徒有其表的鲜花。人生不能总是在虚度中挥霍，“莫等闲、白了少年头，空悲切”，浪子回头金不换，只要肯重新开始，什么时候都不算晚。

待人以诚相识天下

【原文】

黄注金无假，阿魏无真①。客来主不顾②，应恐是痴人。贫居闹市无人问，富在深山有远亲。

【译文】

贵重的黄金难造假，阿魏之类的药材却很少有真货。有客人光顾时主人不予招呼，这样的人恐怕是个傻瓜。贫穷时，即使住在闹市也是无人理睬；人富贵了，住在深山也有人登门认亲。

【评析】

中国人讲究礼尚往来，热情好客的人往往相识满天下，而怠慢朋友的人自然就会缺少朋友。人的交往是一个互动的过程，“投之以桃，报之以李”，投之以冷眼，当然报之以冷遇。人的心理是需要得到一种平衡的，不懂得付出，自然难以得到回报。虚情假意的客套同样得不到以诚相待的真心。感情是需要交流的，并且是一种长期的过程，否则你会发现朋友用时方恨少。交朋友是如此，做生意也是如此，现代社会要求微笑服务，顾客就是上帝，没有人愿意花钱找气受。一个会做生意的商家是不会冷落自己的衣食父母的。利益是一种令人难以抗拒的诱惑，常常使人趋之若鹜，除非商家是个笨蛋，否则没有哪一个不懂得迎合顾客之道。

当然，有时亲朋之间的关系往往也建立在利益之上，虽然“贫居闹市无人问，富在深山有远亲”不是一种值得人们效仿的行为，却也是一个不争的事实。趋利避害是人之常情，你不能责怪人情冷暖、世态炎凉，不是每一个普通人都能达到无私高尚的境界。因此，无论你是那个身居闹市却无人问津的贫民，还是那位躲入深山都不得清静的富翁，只要保持一种体谅的平静心态，大可以去享受闹市中的清净和深山中的繁华。世态人情既如此，又何必劳心伤身呢？无须耿耿于怀，顺其自然就好！